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ПОНЯТТЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ: 
ДО ПИТАННЯ ТЕОРЕТИЧНОГО ОБГРУНТУВАННЯ
Стаття присвячена дослідженню нормативного та наукових підходів до теоретичного 

обґрунтування поняття «екологічна безпека» та їх узагальнення, а також визначення його 
юридичного значення. Аналіз наукових праць засвідчив, що поняття «екологічна безпека» 
досліджується науковцями з різних точок зору, оскільки екологічна безпека має тісний взає-
мозв’язок з різними сферами суспільного життя.

Визначено етимологію поняття «екологічна безпека» за допомогою тлумачення слів без-
пека та екологія, в результаті якого екологічну безпеку можна детермінувати як «сукуп-
ність умов оточуючого середовища, які є безпечними для життя та здоров’я людини». 
Встановлено, що нормативне визначення поняття «екологічна безпека» є нераціональним 
і не визначає важливих ознак екологічної безпеки.

В результаті аналізу наукових досліджень виділено основні ознаки екологічної безпеки: 
захищеність життя та здоров’я людини, раціональне природокористування, стан навко-
лишнього природного середовища. Визначено, що поняттю «екологічна безпека» властиві 
такі характеристики як динамічність та локальність.

Запропоновано нормативне визначення поняття «екологічна безпека», яке, на думку 
автора, відповідає конституційному положенню щодо забезпечення основного екологічного 
права громадян: «екологічна безпека – це стан захищеності життя та здоров’я людини 
і навколишнього природного середовища від небезпек природного, техногенного та соціаль-
ного походження». Пропонується у нормативну термінологію запровадити термін «рівень 
екологічної безпеки - багатофакторна динамічна характеристика стану навколишнього 
природного середовища, яка характерна для певної території в конкретний момент часу», 
який буде визначатися як інтегральний показник стану навколишнього середовища.

Зроблено висновок, про те, що поняття «екологічна безпека» має двоякий зміст: з тех-
нічної точки зору вона виступає як система «природне середовище-людина-виробництво», 
а з юридичної сторони – визначається як інструмент захисту прав та свобод громадянина 
на безпечне для життя та здоров’я середовище.

Ключові слова: екологічна безпека, навколишнє природне середовище, життя та здо-
ров’я людини, захист, антропогенний вплив.

Постановка проблеми. Основою життя 
людини зокрема, та суспільства загалом, є при-
родокористування. Людина є одним з елементів 
природи, і, разом з тим, вона не може існувати 
без інших компонентів природи. Тобто, при-
родне середовище слугує людині базисом існу-
вання. При цьому логічно допустити, що життя 
людини є якісним та безпечним лише за умови 
якісності та безпечності середовища її прожи-
вання. Безпека ж середовища, в свою чергу, 
визначається не лише, та навіть не настільки 
природними процесами, як саме антропоген-
ною діяльністю. В сучасних умовах екологічна 
ситуація в світі стає все більш небезпечною. 

Майбутні покоління можуть втратити перспек-
тиву безпечного життя в природному середо-
вищі. Тому зрозуміло, що діяльність людства 
в процесі природокористування має бути регу-
льованою та контрольованою. 

Відтак, показник екологічної безпеки є інте-
гральним показником безпечності оточуючого 
людину середовища, а визначення сутності 
безпеки навколишнього середовища та шляхів 
її забезпечення є важливим завданням сьо-
годення, яке ніколи не втрачало, та й не втра-
тить актуальності, оскільки не лише природний 
кругообіг є динамічним, але і виробнича діяль-
ність людства розвивається швидкими тем-

© Сивицький В. С., 2022



ISSN 1813-338Х. Держава та регіони

276

пами, внаслідок чого вплив на природне сере-
довище змінюється і, своєю чергою, змінює 
зміст екологічної безпеки.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженням змісту екологічної безпеки 
та механізму її забезпечення займалася достат-
ньо значна кількість науковців. До них, зокрема, 
відносяться: В. І. Андрейцев, Г. В. Анісімова, 
Г. І. Балюк, В. Л. Бредіхіна, З. В. Герасимчук, 
А. П. Гетьман, О. С. Заржицький, С. П. Іванюта, 
А. Б. Качинський, М. В. Краснова, П. Ф. Кули-
нич, В. Ю. Некос, П. М. Скрипчук, О.В. Харла-
мова, Г. Хміль, В. М. Шмандій, Ю. С. Шемшу-
ченко, М. В. Шульга та інші.

Поняття екологічної безпеки досліджується 
науковцями з різних точок зору, оскільки еко-
логічна безпека має тісний взаємозв’язок з різ-
ними сферами суспільного життя (екологічна, 
економічна, технологічна, юридична). Зокрема 
ряд науковців поєднує поняття «екологічна без-
пека» та «економічна безпека», спираючись на 
його соціально-економічну суть [1]. Зокрема 
В. С. Дудюк та В. В. Гобела вважають, що «під 
час визначення поняття «екологічна безпека», 
варто абстрагуватись від ототожнення цього 
поняття як охорони навколишнього природного 
середовища, а врахувати його соціально-еко-
номічну суть, оскільки тільки такий підхід дасть 
змогу оптимально розкрити суть цього поняття» 
[2]. Натомість Є. В. Хлобистов, та інші дослід-
жують поняття «екологічна безпека» через 
поняття «навколишнє природне середовище» 
ототожнюючи їх [3]. Л. В. Левандовський із спі-
вавторами в Тлумачному словнику екологіч-
них термінів та понять, пов’язаних з охороною 
навколишнього середовища визначили еколо-
гічну безпеку як: «такий стан навколишнього 
природного середовища, що забезпечує зба-
лансований вплив різних факторів і при цьому 
не погіршуються функціонування екосистем, 
здатність біосфери до саморегулювання та не 
виникає небезпека для здоров`я людей» [4].

Значна кількість науковців досліджують 
поняття «екологічна безпека з точки зору антро-
поцентричного підходу, де в центрі всіх проце-
сів, що визначають екологічну безпеку стоїть 
людина (наприклад [5]).

Таким чином різноманітність наукових дослі-
джень та розбіжність наукових точок зору обу-
мовлюють подальші наукові пошуки сутності 
поняття «екологічна безпека», його уточнення 
та удосконалення.

Мета статті – є дослідження законодавчих 
і наукових підходів до теоретичного обґрунту-

вання поняття «екологічна безпека» та їх уза-
гальнення, а також визначення його юридич-
ного значення.

Виклад основного матеріалу. Поняття 
«екологічна безпека» є поєднанням двох тер-
мінів: «безпека» та «екологія». Першочергово 
звернемося до пояснення цих термінів тлу-
мачним словником: безпека – це: «стан, коли 
кому-, чому-небудь ніщо не загрожує». Екологія 
- взаємовідношення між організмом і оточую-
чим середовищем» [6]. Виходячи із словнико-
вого тлумачення слів розглянутого нами сло-
восполучення, можна сказати, що екологічна 
безпека – це стан, коли відсутні загрози людині 
та оточуючому середовищу, точніше, під понят-
тям «екологічна безпека», на нашу думку, слід 
розуміти сукупність умов оточуючого середо-
вища, які є безпечними для життя та здоров’я 
людини. Проте, цілком зрозуміло, що поняття 
«екологічна безпека» в умовах суспільних пра-
вовідносин виходить далеко за межі його орфо-
графічного тлумачення. 

У нормативно-правовій базі України термін 
«екологічна безпека» визначається Законом 
України № 1264-XII від 25.06.1991 «Про охорону 
навколишнього природного середовища» як: 
«такий стан навколишнього природного середо-
вища, при якому забезпечується попередження 
погіршення екологічної обстановки та виникнення 
небезпеки для здоров’я людей» [7], що, на нашу 
думку є недостатньо раціональним. Із законодав-
чого визначення, можна припустити, що закон 
передбачає існування певного стану оточуючого 
людину середовища (обстановку), яке умовно 
є безпечним, а процес забезпечення недопу-
щення погіршення цієї обстановки виглядає як 
державна гарантія, яка може попередити загрозу. 
При цьому обстановкою, відповідно до тлумач-
ного словника, прийнято вважати: «сукупність 
умов, у яких що-небудь відбувається» [4]. Крім 
того, закон, окрім здоров’я людини, не визначає 
інших важливих ознак екологічної безпеки.

Також на державному рівні можна зустріти 
визначення, що: «екологічна безпека – це 
відсутність небезпечних загроз для людини 
і довкілля» [8].

Проведемо аналіз наукових напрацювань 
вітчизняних дослідників поняття екологічної 
безпеки. Фундаторами поняття «екологічна 
безпека» у вітчизняному науковому просторі по 
праву вважаються проф. Некос В. Ю. та проф. 
Шмандій В.М. 

Зокрема, Шмандій, розглядає екологічну без-
пеку «як динамічну складову регіональної сис-
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теми, що забезпечує її гармонійний розвиток 
в умовах захищеності від реальних та потенцій-
них антропогенних та природних впливів» [9]. 
При цьому він зазначає, що «рівень безпеки, 
в основному, визначається ймовірністю проявів 
небезпеки» [9], яка може мати природне похо-
дження, антропогенний або природно-антропо-
генний характер. В такому контексті нам най-
більше імпонує привернення уваги автором до 
регіонального статусу екологічної безпеки, тобто 
прив’язки її до умов конкретної території, а також 
визначення її статусу як динамічної складової. 

Значна кількість науковців пов’язують 
поняття «екологічна безпека» та «екологічна 
небезпека», і навіть пропонують замінити 
перше останнім, оскільки поняття «екологічна 
небезпека» легше класифікувати і ув’язати 
з реальними загрозами та станом навколиш-
нього середовища. Тобто, між небезпекою (точ-
ніше станом її реалізації) і станом середовища 
наявний прямий зв’язок, а екологічна безпека 
виступає результуючим показником наявного 
стану середовища. Схематично це можна відо-
бразити як процес (рисунок 1):

Є й такі науковці, які не поділяють думки про 
визначення поняття «екологічна безпека» суто 
шляхом врахування «екологічної небезпеки». 
Наприклад, О. І. Шкуратов вважає, що: «трак-
тування поняття «екологічна безпека» через 
його протилежність «екологічній небезпеці» не 
дає змогу відобразити у визначенні ті важливі 
ознаки, які неодмінно повинні бути названі для 
повного розуміння цього явища» [10]. 

Ряд науковців розглядають екологічну без-
пеку через стан захищеності та відсутності 
загроз. Зокрема В. С. Кравців поняття «еколо-
гічна безпека» визначає як: «соціально необхід-
ний рівень якості навколишнього середовища, 
при якому відсутні загрози здоров’ю людей 
та життєдіяльності суспільства, виникненню 
негативних змін у функціонуванні природних 
екосистем» [11]. З чим не можна не погодитися, 
адже в основу свого визначення екологічної 
безпеки автор ставить здоров’я людей, не від-
кидаючи при цьому важливість забезпечення 

соціальних потреб та необхідність збереження 
природних екосистем. 

Аналітик А. Б. Качинський визначає еколо-
гічну безпеку як: «стан захищеності життєво 
важливих інтересів об’єктів екологічної без-
пеки (особистості, суспільства та держави) від 
загроз природного, техногенного та соціального 
характеру, а також забруднень внаслідок антро-
погенної діяльності (аварій, катастроф, трива-
лої господарської та воєнно-оборонної й іншої 
діяльності), від природних явищ і стихійних 
лих» [12], що, на нашу думку, цілком відпові-
дає орфографічному змісту поняття. Позитив-
ним при цьому є також і те, що у формулюванні 
поняття екологічної безпеки автор визначив її 
об’єкти та типи загроз. Проте, своїм визначен-
ням автор не враховує необхідність захисту 
природного середовища.

О. Хуршудов вважаючи, що екологічна 
безпека є «сукупністю природних, соціаль-
них та інших умов, що забезпечують безпечне 
життя і діяльність населення, що проживає на 
цій території» підкреслює її локальність.

І. О. Александров із співавторами визначає 
«екологічну безпеку» як: «стан захищеності 
реципієнтів і навколишнього природного сере-
довища від негативних впливів, загроз і наслід-
ків антропогенної діяльності» [1]. 

В. С. Дудюк та В. В. Гобела пропонують: 
«вважати, що екологічна безпека – це стан, що 
характеризується забезпеченням всіх життєво 
необхідних потреб людини з дотриманням нега-
тивного впливу на навколишнє природне сере-
довище на рівні, що гарантує безпечні умови 
життєдіяльності та здоров’я людей, не перед-
бачає погіршення умов життя в майбутньому 
та створює систему заходів для запобігання 
та усунення наслідків природних явищ і стихій-
них лих» [2]. При цьому, за припущенням зазна-
чених авторів, екологічна безпека – це: «стан 
за якого відсутні прояви екологічної небезпеки 
або їх рівень перебуває в межах допустимої 
норми [2]. На нашу думку тут не зовсім зрозу-
мілим є стан чого автори вважають показником 
екологічної безпеки.

Рис. 1. Взаємозв’язок стану навколишнього природного середовища 
із зовнішніми загрозами та станом екологічної безпеки
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М. І. Хилько визначив екологічну безпеку як 
сукупність певних властивостей навколишнього 
середовища, за яких з урахуванням економіч-
них, соціальних чинників і науково обґрунтова-
них допустимих навантажень на об’єкти біос-
фери, утримуються на мінімально можливому 
рівні ризику, антропогенний вплив на навко-
лишнє середовище і негативні зміни, що від-
буваються в ньому, забезпечуються здоров’я 
та життєдіяльності людей і виключаються від-
далені наслідки цього впливу для теперішнього 
та наступних поколінь [13].

Багатофункціональність, різноплановість 
та інтегрованість категорії «екологічна безпека» 
підкреслює у своїх працях В. І. Андрейцев [14].

Достатньо вдало, на нашу думку, наукові під-
ходи до вивчення поняття «екологічна безпека» 
систематизував О. І. Шкуратов. Він згрупував 
наукові дослідження в три підходи: 1) антро-
поцентричний, при якому акцент робиться на 
захист людини з урахуванням антропогенної 
діяльності; 2) антропоцентричний з урахуван-
ням природно-ресурсної складової, при якому 
за основу приймається взаємодія людини і при-
роди; 3) біоцентричний – де центром є навко-
лишнє середовище. [10].

Отже, як бачимо з наведених трактувань, 
поняття «екологічна безпека» різними дослід-
никами визначається як «стан системи», 
«складова системи захищеності», «власти-
вість навколишнього середовища», «сукупність 
певних властивостей навколишнього середо-
вища», «рівень якості навколишнього середо-
вища», «стан захищеності інтересів об’єктів 
екологічної безпеки», «сукупність природних, 
соціальних та інших умов»… 

Виходячи з розглянутих означень, можна 
виділити такі основні ознаки екологічної безпеки: 

1) захищеність життя та здоров’я людини, 
2) раціональне природокористування, 
3) стан навколишнього природного середо-

вища. 
Також, на нашу думку, важливо врахувати, 

що для поняття «екологічна безпека» харак-
терна динамічність та локальність. 

Отже, узагальнюючи різносторонні думки 
науковців, та враховуючи визначені ознаки 
об’єкта наших досліджень, можна припустити, 
що нормативне визначення поняття «еколо-
гічна безпека» повинне мати вигляд: «еко-
логічна безпека – це стан захищеності життя 
та здоров’я людини і навколишнього природ-
ного середовища від небезпек природного, 
техногенного та соціального походження», що 

цілком відповідає конституційній гарантії права 
кожного громадянина на безпечне для життя 
та здоров’я навколишнє природне середовище.

Крім того, в нормативну термінологію катего-
рії «екологічна безпека», на нашу думку, варто 
ввести показник, який буде її характеризувати – 
рівень екологічної безпеки, який визначимо як 
«багатофакторна динамічна характеристика 
стану навколишнього природного середовища, 
яка характерна для певної території в конкрет-
ний момент часу». Фізично рівень екологічної 
безпеки має визначатися через показники без-
печності компонентів навколишнього природ-
ного середовища (стан повітря, рівень радіації, 
стан водних ресурсів тощо). 

Висновки і пропозиції. Таким чином, з про-
веденого аналізу наукової літератури можна 
зробити висновок, що дослідженню сутності 
поняття «екологічна безпека» в науковому світі 
приділяється значна увага. Проте, очевидно, 
зважаючи на недостатній рівень нормативного 
визначення, наразі так і не вироблено єдиного 
підходу до його розуміння.

Визначення поняття «екологічна безпека» 
в розрізі наукових досліджень залежить від під-
ходу дослідника. Загалом поняття «екологічна 
безпека» має двоякий зміст: з технічної точки 
зору вона виступає як система «природне сере-
довище-людина-виробництво», а з юридичної 
сторони - визначається як інструмент захисту 
прав та свобод громадянина на безпечне для 
життя та здоров’я середовище.
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Syvytskyi V. S. The concept of environmental safety: to the question of theoretical 
substantiation

The article is devoted to the study of regulatory and scientific approaches to the theoretical 
substantiation of the concept of “environmental safety”, their generalization, and determination of its 
legal meaning. The analysis of scientific works has shown that the concept of “environmental safety” 
is studied by scholars from different perspectives, since environmental safety is closely related to 
various spheres of public life.

The author defines the meaning of the concept of “environmental safety” by means 
of the interpretation of the words “safety” and “ecology”, as a result of which environmental safety can 
be defined as “a set of environmental conditions which are safe for human life and health”. It is noted 
that the concept of “environmental safety” in the context of public legal relations goes far beyond its 
interpretation. It is established that the normative definition of the concept of “environmental safety” 
is irrational and does not define important features of environmental safety.

As a result of the analysis of scientific research, the main features of environmental safety are 
identified: protection of human life and health, rational use of natural resources, and the condition 
of the environment. It is determined that the concept of “environmental safety” has such characteristics 
as dynamism and localization.

The author proposes a statutory definition of the concept of “environmental safety” which, in 
the author’s opinion, is consistent with the provision of the Constitution on ensuring the basic 
environmental right of citizens: “environmental safety is a state of protection of human life and health 
and the environment from hazards of natural, man-made and social origin”. In addition, the author 
proposes to use the term “level of environmental safety – a multifactorial dynamic characteristic 
of the state of the environment which is characteristic of a particular territory at a particular time” in 
the regulatory terminology, which will be defined as an integral indicator of the state of the environment.

It is concluded that the concept of “environmental safety” has a dual meaning: from a technical 
point of view, it is a system “natural environment-man-production”, and from the legal point of view, it 
is defined as an instrument for protecting the rights and freedoms of a citizen to a safe environment 
for life and health.

Key words: environmental safety, environment, human life and health, protection, anthropogenic 
impact.


